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بررسي ميزان مشاركت اعضاي اتحادية اروپا در 
فعاليت هاي فرهنگي

• محمد اله يارى فومنى1 
مشاور معاون فرهنگي وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامي
• محمدمهدى وحيدى2
كارشناس بخش نمايشگاه هاي خارج از كشور

مقدمه
ــى رفتارهاى فرهنگى ديگر كشورها با هدف آگاهى از ميزان مشاركت مردم كشورهاى مختلف در فعاليت هاى  بررس
ــى ضمن آنكه امكان آگاهى از مشاركت را به دست مى دهد، امكان مقايسة وضع  فرهنگى صورت مى گيرد. اين بررس
ــاركت اروپاييان در  ــى، ميزان مش ــورهاى مختلف فراهم مى آورد. در اولين بخش از اين بررس ــورمان را با كش كش
فعاليت هاى فرهنگى مورد مطالعه قرارگرفت. اين دسته از تحقيقات در كشورهاى مختلف معمولاً هر چندسال يك بار 
ــاركت اروپاييان در فعاليت هاى فرهنگى، مطالب  ــورت مى گيرد. يكى از آخرين نمونه هاى معتبر دربارة ميزان مش ص
ــال 2002 صورت گرفته و به صورت يك سند  ــيون اجتماعى اتحادية اروپا در س ــد كه به سفارش كميس ذيل مى باش
ــمول اين تحقيق افراد تابع كشورهاى اتحادية اروپا بوده است كه 15 سال  ــمى و معتبر نشر يافته است. دامنة ش رس
ــؤالاتى پرسيده شده،  ــته اند. در اين تحقيق كه به صورت انتخابى از يك جامعة محدود آمارى اطلاعاتى س به بالا داش
نتيجه با روش هاى رياضى به كل افراد ساكن اتحاديه اروپا تعميم داده شده است. روش اجراى اين مصاحبه ها چهره 
ــورى مؤسسة  ــت. در هر كش به چهره بوده و با تمام آنها به زبان اصلى كه تكلم مى كردند، مصاحبه صورت گرفته اس
خاصى شناسايى و مسئوليت انجام مصاحبه ها به آن مؤسسه سپرده شده است. تعداد مصاحبه شوندگان در كشورهاى 
مختلف عضو اتحادية اروپا بدين ترتيب بوده است: بلژيك 1031؛ دانمارك 1001؛ آلمان 2047؛ يونان 1001؛ اسپانيا 
1000؛ فرانسه 1002؛ ايرلند 1002؛ ايتاليا 998؛ لوكزامبورگ 609؛ هلند 1047؛ اتريش 10093؛ فيلاند 1023؛ سوئد 

1000؛ بريتانيا 1041؛ ايرلند شمالى 305 نفر كه درمجموع جامعة آمارى اين مصاحبه 16192 نفر است.
ــد. عدد جمعيت نهايى آن كشور از  ــور تعميم داده ش ــورى نتيجة جامعه آمارى به  كل جمعيت آن كش در هر كش

واژه هاى آمارى اتحاديه اروپا يا آمار ملى آن كشور استخراج شد.
ــى، فرانسه و آلمانى منتشر شد. نتايج  ــه زبان انگليس ــه اى مربوطه به س نتايج اين تحقيق همراه با جداول مقايس
به صورت درصدى از كل اعلام شده است. نتايج كامل اين تحقيق از طريق نشانى اينترنتى ذيل در دسترس است.

www.nsd.uib.no/cessda/europe.html
به خوانندگان توصيه مى شود كه مطالعة آمارهاى بدست آمده از ساير كشورها را كه در شماره هاى بعدى به چاپ 
مى رسد، پى گيرى كرده تا امكان مطالعة تطبيقى و مقايسه هاى روندهاى موجود در كشورهاى مختلف و تحليل آنها 

فراهم آيد.
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1. راديو و تلويزيون در اتحادية اروپا
1ـ1. اروپايى ها كدام برنامه هاى تلويزيون را تماشا مى كنند؟

ــتگاه تلويزيون در خانه  ــا مى كنند. 99 درصد آنها حداقل يك دس تقريباً تمام اروپايى ها (97/6 درصد) تلويزيون تماش
دارند. در ميان آنها 44/4 درصد فقط يك دستگاه و 35/3 درصد دو دستگاه تلويزيون دارند.

چهار دسته از برنامه هايى كه اروپايى ها
 اغلب تماشا مى كنند عبارتند از:

ـ اخبار و وقايع روز (88/9 درصد)؛
ـ فيلم ها (84/3 درصد)؛

ـ برنامه هاى مستند (61/6 درصد)؛
ـ برنامه هاى ورزشى (50/3 درصد).

ــوم اروپايى ها فيلم هاى ويديويى و  دى. وى. دى تماشا مى كنند، يك پنجم شان (20  علاوه بر اين، بيش از دوس
درصد) يك تا سه بار در ماه، يك پنجم ديگر (22/9 درصد) كمتر.

بررسى رفتارهاى فرهنگى اعضاى اتحادية اروپا 
نشان مى دهد كه تماشاى تلويزيون همچنان 

بيشترين اقبال را در ميان مردم داراست
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2ـ1. اروپايى ها كدام برنامه هاى راديو را ترجيح مى دهند كه گوش كنند؟
تقريباً 60 درصد شهروندان اتحادية اروپا هر روز راديو گوش مى كنند.

برنامه هاى راديويى اى كه اروپاييان ترجيح مى دهند گوش كنند عبارتند از:
ـ موسيقى (86/3 درصد)؛

ـ اخبار و وقايع روز (52/9 درصد)؛
ـ برنامه هاى ورزشى (17/4 درصد).

2ـ استفاده از رايانه و اينترنت در اتحادية اروپا
1ـ2. بيش از نيمى از اروپايى ها از رايانه استفاده نمى كنند

اكثر مردم اروپا (53/3 درصد) از رايانه استفاده نمى كنند. اين موضوع به ويژه در يونان (75/3 درصد) و پرتغال (74/7 
ــت. از سوى ديگر، بيش از يك پنجم مردم اروپا (22/5 درصد) هرروز از رايانه استفاده مى كنند.  ــهودتر اس درصد)  مش
اين نسبت در سوئد به 36/7 درصد، در دانمارك به 36/6 درصد و در هلند به 32/2 درصد مى رسد. درصد كمترى از 
ــتر به عنوان سرگرمى خانگى استفاده مى شود  ــتفاده مى كنند. از رايانه بيش آنها (14 درصد) چندبار در هفته از رايانه اس

(با ميانگين 31/41). همچنين در خارج از منزل از رايانه براى كار يا تحصيل استفاده مى شود.

ــت كه 25 درصد مردم چندبار در هفته از رايانه استفاده مى كنند و 15/8  ــان دهندة آن اس در مورد اول، نتايج نش
درصد هر روز با آن كار مى كنند. در مورد استفادة دوم، 16/1 درصد چندبار در هفته براى كار يا تحصيل به سراغ رايانه 
ــهروندان  ــد آنها هر روز اين كار را مى كنند. اين نكته بايد مد نظرقرار گيرد كه 16/5 درصد ش ــد و 23/8 درص مى رون

اتحادية اروپا چندبار در هفته در خانه شان از كامپيوتر براى كار يا تحصيل استفاده مى كنند.

ماه
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2ـ2. از هر سه نفر اروپايى يكى از اينترنت استفاده مى كند
34/5 درصد از مصاحبه شوندگان از اينترنت استفاده مى كنند: 13/5 درصد چند بار در هفته و 8/8 درصد هر روز.

ــوئدى ها (66/5)، دانماركى ها (59/4)،  هلندى ها (53/8) و فنلاندى ها (51/4 درصد)  ــتفاده از اينترنت در ميان س اس
ــت. از طرف ديگر نسبت استفاده از اينترنت در پرتغال و يونان، به ترتيب با 14/8 و 1/ 15  ــاير اروپايى هاس بيش از س

درصد، از همه پايين تر است.

بررسي ميزان مشاركت اعضاي اتحادية اروپا در فعاليت هاي فرهنگي

ماه

درصد استفاده از كامپيوتر براى تفريح در منزل

ماه
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ساير كشورهاي پرتقاليونانفنلاندهلنددانماركسوئد 
اروپا

25/11717/210/83/12/58/8هر روز
22/718/817/719/84/66/313/5چند بار در هفته
7/611/3108/43/22/25يك بار در هفته

5/88/22/86/32/61/83/7يك تا سه بار در ماه
5/34/16/16/11/623/5خيلي كم

66/589/453/851/415/114/834/5جمع افراد

اروپايى ها از اينترنت بيشتر در موارد زير استفاده مى كنند.
ـ ردوبدل كردن نامة الكترونيكى با دوستان، بستگان و همكاران (57/8 درصد)؛

ـ جست وجو براى كسب اطلاعات دربارة يك محصول خاص (41/5 درصد)؛
ـ كار (40/3 درصد)؛

ـ جست وجو در ميان مواد و مطالب آموزشى (37 درصد)؛
ـ جست وجو براى كسب اطلاعات ورزشى و تفريحى (33/2 درصد)؛

ـ برنامه ريزى براى تعطيلات با جست وجو دربارة مكان هاى ديدنى، محل هاى اقامت، و غيره (30/8 درصد).

3. اروپايى  ها چه مى خوانند؟
1ـ3. ساكنان اروپاى شمالى بيش از ساكنان جنوب اروپا كتاب مى خوانند.

ــخ مثبت داده اند. بيشتر آنها (44/8  ــته كتابى خوانده ايد؟» پاس ــؤال كه «آيا در 12 ماه گذش اغلب اروپايى ها به اين س
ــوندگان (14/5 درصد) با هدف  ــد) به دلايلى غير از كار و تحصيل كتاب مى خوانند. درصد كمترى از مصاحبه ش درص
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آموختن (متون غيراجبارى) مطالعه مى كنند. با اين حال، 42/1 درصد آنها اعلام كرده اند كه در 12 ماه گذشته كتابى 
نخوانده اند.

  
ــور نشان مى دهد كه در بيشتر كشورهاى اروپاى شمالى، نسبت به مناطق ديگر، تمايل بيشترى  ــور به كش تحليل  كش
براى مطالعه به منظور سرگرمى وجود دارد. 71/8 درصد در سوئد، 66/2 درصد در فنلاند و 63/2 درصد در بريتانيا اظهار 
داشته اند كه به دلايل ديگرى جز كار و تحصيل مطالعه مى كنند. بلژيك تنها كشور حوزة اروپاى شمالى است كه 58/3 
درصد مردمش اظهار داشته اند كه در طول 12 ماه گذشته كتابى نخوانده اند. بلژيك پس از پرتغال قراردارد كه اين نسبت 

در آنجا به 67/3 درصد مى رسد. پس از بلژيك كشورهاى يونان (54/3 درصد) و اسپانيا (52/7 درصد) قراردارند.
ــته با اهداف ديگرى جز كار و درس، كتاب خوانده اند،  ــانى كه اعلام كرده اند در طول 12 ماه گذش درميان كس

يك سوم 1 تا 3 كتاب و يك پنجم بيش از يك كتاب در ماه خوانده اند.

2ـ3. تقريباً نيمى از اروپايى ها هر روز يك روزنامه مى خوانند
ــوئد،  تقريباً از هر دو اروپايى يك نفر (46 درصد) 5 تا 7 بار در هفته روزنامه مى خوانند. بالاترين درصدها در فنلاند، س
ــبت ها  ــت. پايين ترين نس ــت آمده كه به ترتيب 77/8، 77/7، 65/5 و 62/7 درصد بوده اس آلمان و لوگزامبورگ به دس
ــه كشور درصد  ــود. همچنين در اين س ــپانيا و پرتغال مربوط مى ش به ترتيب با 20/3، 24/8 و 25/1 درصد به يونان، اس
ــت (به ترتيب با 30/5، 23/4 و 25/5  ــاير كشورهاس افرادى كه اعلام كرده اند، هيچ وقت روزنامه نمى خوانند بيش از س

درصد).
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3ـ3. بيش از 60 درصد اروپايى ها ماهانه يك مجله مى خوانند
ــتر، در هفته مجله مى خوانند. اين موضوع  ــهروندان اتحادية اروپا (34/8 درصد) يك بار يا بيش ــوم ش بيش از يك س
ــور به ترتيب 61/5 و 51/7 درصد مردم اين گزينه  ــت. در اين دو كش ــته اس مخصوصاً در فنلاند و لوگزامبورگ برجس
ــوى ديگر حدود 20 درصد از اروپايى ها مجله نمى خوانند. بازهم بالاترين درصد افرادى كه  را انتخاب كرده اند. از س

روزنامه نمى خوانند در يونان (46/3 درصد) و پرتغال (36/7 درصد) هستند.

4. اروپايي ها و موسيقي
1ـ4. اروپايي ها چقدر به موسيقي گوش مي دهند؟

براساس اطلاعات بدست آمده، 61/3 درصد مردم اتحادية اروپا موسيقي گوش مي دهند. اين درصد در دانمارك، سوئد 
و هلند، به ترتيب 82/5، 79/2 و 75/1 درصد، بالاترين است.

2ـ4. از چه طريقي موسيقي گوش مي دهند؟
بيشتر مصاحبه شوندگان (88/6 درصد) موسيقي را از طريق راديو يا تلويزيون گوش مي دهند. 62/3 درصد آنها از نوار 

كاست، سى. دى و دى. وى. دى (بدون اتصال به كامپيوتر) هم براي گوش كردن موسيقي استفاده مي كنند.

3ـ4. چه نوع موسيقي گوش مي دهند؟
ــيقى در دانمارك  ــيقي پاپ گوش مي دهند. تمايل به اين نوع موس ــهروندان اروپا (55/1 درصد) به موس اكثريت ش
(69/9)، فرانسه (69/1) و بلژيك (64/8 درصد) بيشتر است. از طرف ديگر، پايين ترين ميزان گرايش به موسيقي در 
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اتريش، فنلاند، پرتغال و يونان (به ترتيب با 43/8، 42/9، 36/7، و 24/6 درصد) است. ژانر بعدي موسيقي كه 32/1 
ــيقى عامه پسند) است. به طور  ــبك3 (يكى از زيرژانرهاى موس ــيقي س درصد از اروپايي ها به آن گوش مي دهند موس

خاص در كشور فنلاند بيش از 70/5 درصد، به اين نوع موسيقي گوش مي دهند.

 
يك سوم از مصاحبه  شوندگان (29/9درصد) به موسيقي هاى سنتي و فولكوريك هم اشاره كرده اند. اينگونه موسيقي 

در پرتغال، يونان و اتريش (به ترتيب با 65/1، 62/5 و 44/8 درصد) طرفدار بيشترى دارد.
ــوئد، آلمان و اسپانيا، موسيقي سنتي، دومين گونة موسيقي پرطرفدار است. اين  ــاهده مى كنيد در س همان طور كه مش
درصد در اين كشورها به ترتيب 45/7، 44/1 و 41/2 درصد مى باشد. درنهايت ، يك سوم شهروندان اتحادية اروپا (28 
ــوئد با 41/3 و انگلستان با 40/9 درصد،  ــيك گوش مي دهند كه لوكزامبورگ با 45/8، س ــيقي كلاس درصد) به موس

بيشترين گرايش را به اين نوع موسيقي نشان داده اند.

5. اروپايي ها و فعاليت هاي فرهنگي
1ـ5. رايج ترين فعاليت ها

از شهروندان اتحادية اروپا سؤال شد كه طي 12 ماه گذشته چند مرتبه در فعاليت هاي فرهنگي شركت داشته اند.

 

بررسي ميزان مشاركت اعضاي اتحادية اروپا در فعاليت هاي فرهنگي

لرى هاى خارج از كشور

لرى هاى خارج از كشور
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شش فعاليتي كه بيشتر مورد اقبال مصاحبه شوندگان بوده اند، عبارتند از:
ـ رفتن به سينما (با ميانگين 2/03)؛

ـ رفتن به كتابخانه (با ميانگين 1/67)؛
ـ بازديد از بناهاي تاريخي (با ميانگين 1/65)؛

ـ حضور در مسابقات ورزشي (با ميانگين 1/64)؛
ـ بازديد از موزه ها يا گالرى هاى موجود در كشور خودِ مصاحبه شونده (با ميانگين 1/4)؛

ـ رفتن به كنسرت موسيقي (با ميانگين 1/38).
ــپانيولي ها و ايرلندي ها، به ترتيب با ميانگين  ــان مي دهد كه در ميان اروپايى ها، اس مطالعه و تحليل تطبيقى نش
ــراي پرتغالى ها 1/65،  ــينما رفته اند . اين ميانگين  ب ــايرين به س ــته بيش از س ــي 12 ماه گذش 2/38 و 2/27، ط
ــه كتابخانه مراجعه  ــايرين ب ــت. فنلاندى ها با ميانگين 2/91 بيش از س ــا 1/72 و يونانى ها 1/75 اس فنلاندى ه
مى كنند. سوئدى ها (با ميانگين 2/59) و دانماركي ها (با ميانگين 2/56) در رتبه هاى بعد قراردارند. بازهم يونان 

(ميانگين 1/19) پايين ترين نرخ را دارد.

2ـ5. كنسرت ها
ــرت رفته اند (ميانگين1/38)، 50درصدشان به يك كنسرت موسيقي  ــته به كنس در ميان افرادى كه طى 12 ماه گذش
پاپ رفته اند. اين رقم در دانمارك به 68/7 و در اسپانيا به 64/3 درصد مي رسد، كه 23/9 درصد اين افراد به كنسرت 
موسيقي كلاسيك رفته اند. مردم لوگزامبورگ با 42/8، اتريش با 35/9 و انگليسي ها با 30/1 درصد بيشترين تمايل 

را براي شركت در اين نوع كنسرت ها نشان داده اند.
ــرت هاي موسيقي سنتي و فولكلور با 14/1 درصد علاقه مند در رده سوم قراردارند. نسبت افرادي كه در 12 ماه  كنس
گذشته در اين نوع كنسرت شركت كرده اند، در يونان، پرتغال و اتريش، به ترتيب با 37، 36/1 و 25/3 درصد، نسبت 

به ساير كشورهاي اتحاديه اروپا به مراتب بيشتر بوده است. 

6. فعاليت هاى هنرى آماتورى 
طي 12 ماه گذشته، 29/4 درصد از مردم اروپا عكاسي كرده يا يك فيلم آماتورى را به تنهايى يا گروهى يا با شركت 
ــاخته اند. سوئد با 60/4، هلند با 47/3، آلمان با 40/2 و اتريش با 38/9 درصد بالاترين ميزان  ــى، س در كلاس آموزش

را در اين بخش داشته اند.
خوانندگى دومين فعاليت هنرى است كه موردتوجه 19/8 درصد اروپايى ها قرارگرفته است. ساير فعاليت هاي هنري 
مانند نويسندگى (15/1 درصد)، مجسمه سازى، نقاشي، طراحي و محاسبات خلاق4  با 14/8 درصد در رده هاي بعدي 
ــاير فعاليت هاي هنري  ــتغال دارند، 22 درصد از آزمدني ها به س ــاير فعاليت هاي هنري اش قراردارند و 22 درصد به س

متفرقه پرداخته اند
اين نكته بايد مورد تأكيد قرار گيرد كه نسبت بالايى از افراد (94 درصد) بوده اند كه اصلاً فعاليت بازيگرى نداشته اند 
ــه هيچ كدام از فعاليت هاى هنري مانند  ــيقى نپرداخته اند، افرادى ك ــد از افراد هم به نواختن آلات موس و 86/8 درص
ــي و طراحي را انجام نداده اند، 84/5 درصد بوده است و درنهايت 83/3 درصد از مصاحبه شوندگان نيز  خطاطي، نقاش

اعلام كرده اند در زمينة نويسندگى فعاليتى نداشته اند.
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چكيدة پايانى
ــترين اقبال را  ــاى تلويزيون همچنان بيش ــان مى دهد كه تماش ــى رفتارهاى فرهنگى اعضاى اتحادية اروپا نش بررس
ــت. در  ــت. ديدن اخبار و وقايع روز از بالاترين درصد در ميان برنامه هاى تلويزيون برخوردار اس در ميان مردم داراس

حالى كه در راديو، برنامه هاى موسيقى از بالاترين اقبال بهره مند است.
ــتفاده نمى كنند، نيز از هر سه  ــان مى دهد كه نيمى از مردم اروپا از رايانه اس ــتفاده از رايانه، اين تحقيق نش دربارة اس
ــتفاده مى كند. در اين ميان استفاده از پست الكترونيك در رتبة اول استفاده از اينترنت  اروپايى يك نفر از اينترنت اس

قراردارد.
ــوندگان عنوان كرده اند كه طى 12 ماه  ــان مى دهد بيش از نيمى از مصاحبه ش ــى نش درخصوص مطالعه، اين بررس

گذشته كتابى نخوانده اند. آن دسته كه كتاب مى خوانند به دلايلى غير از كار و تحصيل كتاب مى خوانند.
ــد آنها ماهانه  ــه مى خوانند و بيش از 60 درص ــوندگان گفته اند كه هرروز يك روزنام ــى از مصاحبه ش ــن نيم همچني
ــد. در ميان فعاليت هاى  ــيقى همچنان يكى از پرطرفدارترين فعاليت هاى اروپاييان مى باش يك مجله مى خوانند. موس
ــى و رفتن به كنسرت  ــابقه ورزش ــينما و كتابخانه، بازديد بناهاى تاريخى، حضور در يك مس اجتماعى نيز رفتن به س

موسيقى از بالاترين ميانگين توجه در ميان فعاليت هاى اجتماعى قرار دارد.
ــى اجمالى از ميزان مشاركت مردم اتحادية اروپا در فعاليت هاى فرهنگى مى پردازد، عدم  گرچه اين تحقيق به گزارش
ارائة گزارشى از گروه هاى سنى افراد مصاحبه شونده و ميزان تحصيلات آنها از نواقص اين تحقيق به حساب مى آيد. 
در ميان گروه هاى سنى مختلف و نيز افراد با تحصيلات متفاوت، ميزان گرايش به فعاليت هاى مختلف متفاوت است. 
به هر حال به اين دليل كه اين تحقيق يك سند رسمى منتشرشده از سوى كميسيون اجتماعى اتحادية اروپاست، آمار 

و ارقام ارائه شده در آن قابل اعتنا مى باشد.

پي نوشت ها:

1. alahyari-m@hotmail.com

2.  vahidi2m@yahoo.com       

3. Easy listening

4 . Creative computing

بررسي ميزان مشاركت اعضاي اتحادية اروپا در فعاليت هاي فرهنگي




